



ПРОБЛЕМА И РЕШЕНИЯ

Легализовать нелегалов

Минэкономразвития РФ выступило с инициативой предоставить патенты для самозанятых граждан, не являющихся индивидуальными предпринимателями.

Как рассказал и.о. заместителя директора Департамента развития среднего и малого предпринимательства Минэкономразвития РФ Алексей Шестополов в посвященном этой теме «круглом столе» в РИА «Новости», предполагается, что подобный патент будет стоить тысячу рублей в один месяц, а из этой суммы будет идти как выплата НДФЛ, так и выплата страховых взносов. Однако, по словам А. Шестополова, эта сумма может как увеличиться, так и уменьшиться. Также для того, чтобы предотвратить массовый отток и покупку дешевых патентов нынешними индивидуальными предпринимателями, Минэкономразвития предложило ограничить срок действия патента шестью месяцами каждого года. Чтобы легально заниматься своей деятельностью, оставшуюся часть года, фрилансеру

необходимо будет оформиться как индивидуальным предпринимателем. МЭР предлагает 12 видов деятельности, занятые в которых смогут купить патент. Среди них – переводчики, швеи, репетиторы, сиделки с больными, повара и даже люди, предоставляющие «услуги по перегонке скота, выпуск скота, выхолашивание сельскохозяйственной птицы, чистка курятников».

По мнению члена Комитета Совета Федерации по экономической политике Евгения Тарло, предоставление патентов самозанятым гражданам – хорошее начало для широкомасштабной легализации неофициальных работников. Он отметил несомненные плюсы патентной системы: освобождение от уплаты налогов (на доходы физических лиц, на имущество физических лиц и на добавленную стоимость), освобож-

дение от предоставления налоговой декларации, «У самозанятых граждан должна быть возможность легализоваться на рынке труда, – считает председатель комиссии Мосгордумы по безопасности Илья Святенко, – поскольку, занимаясь свободной профессией, человек не платит никаких нало-

годно, и никакие репрессивные и изоляционистские меры не решат накопившиеся проблемы. Стране необходима доступная рабочая сила в сфере обслуживания, сельском хозяйстве, строительстве и ЖКХ, а единственный источник этой силы – иностранные трудовые мигранты.

Отвечая на вопрос «СВ», возможен ли свободный рынок рабочей силы в Таможенном союзе, ЕврАзЭС, Е. Тарло пояснил, что именно на реализации крупных проектов наблюдается большое скопление мигрантов, поэтому распределение таких проектов необходимо равномерно по регионам. Проблема мигрантов – экономическая и полицейская мерами ее не решить. Если не легализовать мигрантов, не работать с ними, то возможно создание «мафийозных этнических структур». По словам Е. Тарло, коренных граждан пугает не сама миграция, а сопутствующий ей криминал.

Игорь КРЫЛОВ

На реализации крупных проектов наблюдается скопление мигрантов

гов и вся его деятельность уходит «в тень». Однако И. Святенко считает, что стоимость патента должна быть другой, также есть претензии и по срокам: «Патент выдается на шесть месяцев, а репетитор, допустим, обучает ребенка семь месяцев, а не шесть. Что делать? Получается, что он все равно доработает седьмой месяц, просто сделает это легально».

Тема трудовой миграции также обсуждалась на «круглом столе». По мнению Е. Тарло, использование иностранной рабочей силы экономически вы-

годно. И. Святенко рассказала, как работодатели используют лазейки в городском законодательстве. Так, например, власти Москвы выдают рабочую визу по заявкам предприятий, но в визе не указывается, где эти специалисты должны работать и в чём состоят их обязанности. Это приводит к тому, что рынок рабочей силы практически невозможно контролировать.

И. Святенко также не согласна с мнением о незаменимости иммигрантов из ближнего зарубежья. В частности, она побоевала переломить в ближайшее



Фото Юрия СТРОКОВА

ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ

Как его понимают в России...

Во втором квартале 2013 года прожиточный минимум в России вырос до 7372 рублей. Для трудоспособного населения он составил 7941 рубль, для пенсионеров – 6043 рубля, для детей – 7104 рубля.

По сравнению с первым кварталом текущего года средняя величина прожиточного минимума в России выросла на 277 рублей на человека. Госдума РФ 22 октября принял в первом чтении законопроект об установлении с 1 января 2014 года минимального размера оплаты труда (МРОТ) в сумме 5554 рубля в месяц. По данным Минтруда России, повышение МРОТ коснется 1,3 миллиона человек, получающих такую зарплату. Половина из них – работники бюджетной сферы, 365 тысяч – совместители. Минтруда РФ, в свою очередь, заявило, что, согласно плану министерства, к 2018 году зарплаты в России будут повыше-

ны на 1,5 раза.

Минимальный размер оплаты труда в России нужно срочно повышать, так как это величина, по сути дела, обременяет граждан страны на нищету. Об этом заявили участники «круглого стола» «Прожиточный минимум – величина?». Они сошлись во мнении, что МРОТ для россиян должен составлять как минимум 15 тысяч рублей.

Член Комитета Госдумы РФ по труду, социальной политике и делам ветеранов, член фракции «Единая Россия» Михаил Тарасенко прямо заявил, что это ведет к такой социальной нестабильности, которая превращается в политическую проблему.

Если жить на сегодняшний МРОТ, то через год и даже меньше это приведет человека к физической и умственной деградации

По мнению директора Всероссийского центра уровня жизни Вячеслава Бобкова, прожиточный минимум работающего россиянина должен достигать примерно 16 тысяч рублей. Социальная политика ориентирована на полную семью с двумя детьми, рассуждал В. Бобков, соответственно, работающий работник – чуть меньше 8 тысяч рублей, значит, ему надо в два раза больше. Отсюда вытекает МРОТ, к которому мы должны стремиться».

В. Бобков рассказал о социологических исследованиях, проведенных его институтом. Так, наемному работнику нужно зарабатывать не менее 65 тысяч рублей в месяц, чтобы он относил себя к «среднему классу» и соответствовал стандартным критериям этого слоя населения (квартира-машинка-дача и т.п.). Сейчас же, согласно исследованию, проведенному Всероссийским центром уровня жизни, к среднему классу можно отнести всего лишь не более 2% российского населения.

Зампредседателя Комитета Совета Федерации по социаль-

ной политике Игорь Чернышев также считает, что МРОТ необходимо повысить. В то же время он заметил, что сравнивать прожиточные минимумы в нашей стране и, в частности, в Европе не совсем корректно. «У нас другой подход к формированию. Для нас это граница бедности, а в других странах он не является границей бедности, а некий цифровой для того, чтобы определить, в каком достатке человек живет в обществе», – считает сенатор.

Участники «круглого стола» подвергли критике действия правительства в области социальной политики. В частности, депутат М. Тарасенко заявил, что профсоюзы и Комитет Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов продолжают требовать от правительства внятной «дорожной карты» по уравниванию МРОТ и про-живиточного минимума.

М. Тарасенко увязал крайне низкую «официальную» стоимость рабочей силы в России с неконтролируемой миграцией: «Бизнесу выгодно уходить в тень, нанимать нелегалов, понижать себе планку соцбази-

тельства перед работниками и обязательных платежей в бюджет».

– Повысив МРОТ и официальный минимум, мы резко повысим и отчисления в бюджет, – заметил И. Мохначук.

Как считает В. Бобков, сейчас порочна сама концепция бюджетной госполитики в стране – «правоохранительным органам по максимуму», а сопрасходы, фонд оплаты труда – сократить. С ним согласился М. Тарасенко: «У нас не развиваются внутренний рынок, забывают о том, что главное для экономики – это не танки, а люди, потребители!» А И. Мохначук отметил, что «правительство не выполняет социальные указы президента и прямо виновно в нынешнем плачевном положении дел в стране».

Участники «круглого стола» сошлись во мнении, что все приоритеты соцполитики государства должны пересмотреть, начав именно с базовых показателей. Следут резко повысить МРОТ и уравнять его со спределившим прожиточным минимумом, провести пересчет потребительской корзины.

Материал подготовил Александр ИЛЬИН

Потребительская корзина РФ

1. Продукты питания

Наименование	Единица измерения	Объем потребления (в среднем на одного человека в год)		
		трудоспособное население	пенсионеры	дети
Хлебные продукты (хлеб и макаронные изделия в пересчете на муку, муку, крупы, бобовые)	кг	126,5	98,2	76,6
Картофель	кг	100,4	80,0	88,1
Овощи и бахчевые	кг	114,6	98,0	112,5
Фрукты свежие	кг	60,0	45,0	118,1
Сахар и кондитерские изделия в пересчете на сахар	кг	23,8	21,2	21,8
Мясопродукты	кг	58,6	54,0	44,0
Рыбопродукты	кг	18,5	16,0	18,6
Молоко и молокопродукты в пересчете на молоко	кг	290,0	257,8	360,7
Яйца	штука	210,0	200,0	201,0
Масло растительное, маргарин и другие жиры	кг	11,0	10,0	5,0
Прочие продукты (соль, чай, специи)	кг	4,9	4,2	3,6

2. Непродовольственные товары

Наименование	Единица измерения/ срок износа	Объем потребления (в среднем на одного человека)		
		трудоспособное население	пенсионеры	дети
Верхняя пальтовая группа	штук/лет	3/7,6	3/8,7	3/2,6
Верхняя костюмно-пальтовая группа	штук/лет	8/4,2	8/5,0	11/2,0
Белье	штук/лет	9/2,4	10/2,9	11/1,8
Чулочно-носочные изделия	пар/лет	7/1,4	4/1,9	6/1,3
Головные уборы и галантерейные изделия	штук/лет	5/5,0	4/5,6	4/2,8
Обувь	пар/лет	6/3,2	6/3,5	7/1,8
Школьно-письменные товары	штук/лет	3/1,0	3/1,0	27/1,0
Постельное белье	штук/лет	14/7,0	14/7,0	14/7,0
Товары культурно-бытового и хозяйственного назначения	штук/лет	19/10,5	19/10,5	19/10,5
Предметы первой необходимости, санитарии и лекарства	процентов от общей величины расходов на непродовольственные товары в месяц	10	15	12

3. Услуги

Наименование	Единица измерения	Объем потребления (в среднем на одного человека)		
		трудоспособное население	пенсионеры	дети
Жилье	кв. м общей площади	18	18	18
Центральное отопление	Гкал в год	6,7	6,7	6,7
Холодное и горячее водоснабжение и водоотведение	л в сутки	285	285	285
Газоснабжение	куб. м в месяц	10	10	10
Электроэнергия	кВт·ч в месяц	50	50	50
Транспортные услуги	поездов в год	619	150	396
Услуги культуры	процентов от общей величины расходов на услуги в месяц	5	5	5
Другие виды услуг	процентов от общей величины расходов на услуги в месяц	15	15	15

В Беларусь бюджет прожиточного минимума (БПМ) в последний раз увеличился с 1 ноября на 2,1% и составляет 1 047 530 рублей. (1 российский рубль = 284 белорусским рублям.)

Согласно статистике, количество людей, чей доход не превышает указанную сумму, в стране находится на уровне 6,4%. При этом минимальная заработная плата в Беларусь с 1 января 2013 года составила 1 млн 395 тыс. рублей.

По данным Белстата, количество малообеспеченных граждан постоянно снижается. Если в 2000 году за чертой бедности проживали почти 42% белорусов, в 2005-м их было 12,7%, то в 2012 году – 6,4%. Доля домашних хозяйств, чей доход не превышает БПМ в расчете на одного человека в Беларусь составляет 4,6%. Причем почти треть из них (28%) составляют многодетные семьи с несовершеннолетними детьми. В 2012 году доходы в расчете на каждого члена в таких семьях были на 68% ниже, чем в среднем по стране.

В то же время данные Белстата свидетельствуют, что количество малообеспеченных граждан в целом в 2012 году стало самым низким за последние 10 лет.